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   Allgemeine Angaben

Allgemeine Angaben

Allgemeine Daten zur Mitarbeiterbefragung sowie eine Charakteri-
sierung aller Teilnehmer der Mitarbeiterbefragung

Allgemeine Angaben 

Befragungsart

Online-Fragebogen

Durchführung

Universal-Link zur Online-Befragung intern an die Mitarbeiter/innen versendet.

Laufzeit 

zwischen Mai und August 2021 

Teilnahme

Anzahl Unternehmen: N=10 
Anzahl eingeladener MA N= 500 
vollständig ausgefüllte Bögen: n= 156
Rücklaufquote: 32,2%

Rücklauf Median: 52,3% 
SD: 0,23
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   Allgemeine Angaben

Soziodemographische Verteilung

Männer 38.5%
Frauen 58.3%
divers 0.6%
k.A. 2.6%

Geschlecht

männlich ++ 9.6%
männlich+ 15.4%
weiblich −männlich 19.9%
weiblich+  19.9%
weiblich++ 11.5%
k.A. 23.7%

soziales Geschlecht
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   Allgemeine Angaben

unter 30 Jahre 14.7%
30−40 Jahre 32.7%
41−50 Jahre 20.5%
51−60 Jahre 14.7%
über 60 Jahre 4.5%
k.A. 12.8%

Alter

Geschäftsführung 1.9%
Fuehrungskraft 15.4%
Mitarbeiter 81.4%
k.A. 1.3%

Führungsverantwortung

männlich 49%
weiblich 48.3%
diverse 0.7%
k.A. 2%

Geschlecht Führung
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   Allgemeine Angaben

Schichtarbeit 11.5%
Gleitzeit 22.4%
Vertauensarbeitszeit 4.5%
fest mit Zeiterfassung 39.7%
fest ohne Zeiterfassung 19.2%
Sonstiges 0.6%
k.A. 1.9%

Arbeitszeitmodell

0−20 proCent 21.2%
21−40 proCent 9.6%
41−60 proCent 24.4%
61−80 proCent 23.7%
81−100 proCent 21.2%
k.A. 0%

flexible Arbeitszeit

bis 10 Stunden 0.6%
11 bis 30 Stunden 14.1%
mehr als 30 Stunden 84%
k.A. 1.3%

Tatsächliche_Arbeitszeit
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   Ergebnisse

kein Abschluss 0.6%
Hauptschulabschluss 1.3%
Realschulabschluss 45.5%
Abitur 21.2%
Hoschulabschluss 26.9%
k.A. 4.5%

Schulbildung

vollstaendig 5.8%
teilweise 29.5%
nein 63.5%
k.A. 1.3%

Homeoffice

vorwiegend geistig tätig 62.2%
vorwiegend körperlich tätig 1.9%
gleichermaßen geistig u. körperlich tätig 34%
k.A. 1.9%

Tätigkeit
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   Ergebnisse

Betriebliche Gesundheitsförderung (BGF) 
im Rahmen von GAIT

F01 Wussten Sie, dass Ihr/e Arbeitgeber/in am Projekt Gesund arbeiten in Thüringen teilnimmt? 

n (k.A.)

156 (3.2 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

Nein Ja

F02 Ist Ihnen bekannt, dass Sie im Rahmen des Projekts kostenlos an diversen Maßnahmen

zur Gesundheitsförderung teilnehmen können? 

n (k.A.)

156 (3.2 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

Nein Ja
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   Ergebnisse

F03 Wurden Sie über die stattfindenden Maßnahmen informiert?

n (k.A.)

156 (7.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja

F04 Haben Sie an einer oder mehreren Maßnahmen teilgenommen? 

n (k.A.)

156 (5.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja
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   Ergebnisse

F05 Warum haben Sie nicht teilgenommen?

Mir fehlt die Zeit an BGF−Maßnahmen
teilzunehmen

Andere Themen haben höherePriorität

Ich habe keinen Bedarf an BGF−Maßnahmen

Für mich war nicht das richtige Angebot
dabei

Ich habe grundsätzlich kein Interesse an
BGF−Maßnahmen teilzunehmen

Mein Arbeitspensum lässt es nicht zu

Eine Teilnahme wäre nur außerhalb der
Arbeitszeit möglich

Ich habe das Gefühl meineKolleg*innen
würden es nicht gut heißen

Ich habe das Gefühl mein/eVorgesetzte/r
würde es nicht gut heißen

Ich habe das Gefühl meiner/mArbeitgeber/in
ist es grundsätzlich nicht Recht

Es ist nicht gut in meinen Arbeitsablauf zu
integrieren

Ich fühle mich in Gruppenschnell vorgeführt

Ich stelle ungern Ergebnisse vor anderen
vor

Ich mag es nicht, wenn ich unfitter oder
untrainierter bin als die restlichen

Ich habe Angst mich zu blamieren

n (k.A.)

96 (21.9 %)

96 (24.0 %)

96 (22.9 %)

96 (34.4 %)

96 (18.8 %)

96 (17.7 %)

96 (24.0 %)

96 (31.2 %)

96 (26.0 %)

96 (28.1 %)

96 (26.0 %)

96 (24.0 %)

96 (22.9 %)

96 (24.0 %)

96 (24.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 trifft nicht zu  trifft eher nicht zu

 trifft eher zu  trifft zu

trifft nicht zu trifft zu
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   Ergebnisse

F06 Haben Sie an der Beschäftigtenbefragung im Rahmen des Projekts Gesund arbeiten

in Thüringen (GAIT) teilgenommen? 

n (k.A.)

156 (1.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  es gab keine  nein

 ja

Nein Ja

F07 Hat sich durch die Teilnahme Ihrer Firma am Modellprojekt Gesund arbeiten in Thüringen

etwas verändert/verbessert? 

n (k.A.)

156 (16.7 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja

F08 Haben Sie in den letzten 2 Jahren eine Verbesserung der Gesundheitskultur im Betrieb

festgestellt?

n (k.A.)

156 (17.9 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nein  eher nein  teils teils

 eher ja  ja

negativ positiv
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   Ergebnisse

Fragen zu BGF / BGM und Arbeitsplatz allgemein

F09 Hat das Angebot von BGF/BGM für Sie grundsätzlich einen Mehrwert? 

n (k.A.)

156 (10.9 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja

F10 Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrem Arbeitsplatz?

n (k.A.)

156 (1.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 −−  −  +/−

 +  ++

negativ positiv



13GAIT-Gesamt - Beschäftigtenbefragung 2021-2022 - Gesamt

   Ergebnisse

F11 Spielt das Angebot von BGF/BGM Maßnahmen in diesem Kontext (Zufriedenheit

mit dem Arbeitsplatz) eine Rolle?

n (k.A.)

156 (8.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja

F12 Würden Sie Ihre Firma jemandem auf Stellensuche  als attraktiven Arbeitgeber

empfehlen?

n (k.A.)

156 (3.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nein  eher nein  vielleicht

 eher ja  ja

Nein Ja

F13 Spielt das Angebot von BGF/BGM Maßnahmen in diesem Kontext

(Empfehlung als attraktive/n Arbeitgeber/in) eine Rolle?

n (k.A.)

156 (7.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja
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   Ergebnisse

Digitale BGF-Angebote

F14 Gibt es in Ihrem Unternehmen digitale Angebote im Rahmen der betrieblichen

Gesundheitsförderung? 

n (k.A.)

156 (6.4 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja

F15 Nutzen Sie die digiitale Angebote im Rahmen der betrieblichen

Gesundheitsförderung? 

n (k.A.)

52 (0.0 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß nicht  nein

 ja

Nein Ja
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   Ergebnisse

F16 Wie oft ist es bei Ihnen in den letzten 12 Monaten vorgekommen, dass Sie?

Ich nutze die digitalenAngebote mehr als
die nicht digitalen Angebote

Ich finde das Anmeldeverfahren einfach

Ich würde mich lieber ganzspontan dazu
schalten, statt im Voraus anzumelden

Ich sehe digitale Angebote langfristig als
gute Ergänzung zu nicht digitalen Angeboten

Ich hätte (künftig) lieber nur digitale
Angebote

Ich mag digitale Angebote gar nicht

Ich habe sowieso viel digitale Anteilein
der Arbeit und im Leben

Ich kann aufgrund der Räumlichkeiten nicht
gutteilnehmen

Ich kann aufgrund meiner technischen
Ausstattung nicht gut teilnehmen

Ich profitiere von derZeitersparnis
aufgrund wegfallender Anfahrtswege

n (k.A.)

156 (40.4 %)

156 (69.9 %)

156 (32.1 %)

156 (26.3 %)

156 (32.1 %)

156 (28.2 %)

156 (28.2 %)

156 (35.9 %)

156 (29.5 %)

156 (43.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 trifft nicht zu  trifft eher nicht zu

 trifft eher zu  trifft zu

trifft nicht zu trifft zu
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   Ergebnisse

Fragen zu Ihrer Gesundheit und Arbeitsfähigkeit 

F18 Glauben Sie, dass Sie Ihre derzeitige Tätigkeit aus gesundheitlicher Hinsicht ausüben können in

in den nächsten 2 Jahren

n (k.A.)

156 (5.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 unwarscheinlich  nicht sicher

 ziemlich sicher

Nein Ja

F19 Wie würden Sie Ihren Gesundheitszustand im Allgemeinen beschreiben?

n (k.A.)

156 (1.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 schlecht  nicht so gut  zufriedenstellend

 gut  sehr gut  ausgezeichnet

schlecht gut

F17 Derzeitige Arbeitsfähigkeit im Vergleich zu der besten, je erreichten Arbeitsfähigkeit 

n (k.A.)

156 (3.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 1+0  3+2  6+5+4

 8+7  10+9

völlig arbeitsunfähig beste Arbeitsfähigkeit
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   Ergebnisse

F20 Wie oft ist es bei Ihnen in den letzten 12 Monaten vorgekommen, dass Sie?

zur Arbeit gegangen sind, obwohl Sie sich
richtig krank gefühlt haben?

zur Genesung bis zum Wochenende
durchgehalten haben?

gegen den Rat des Arztes Ihrer Arbeit
nachgegangen sind?

zur Genesung Urlaubstage genommen haben?

sich vom Arzt ein Medikament verschreiben
ließen, um fit für die Arbeit zu sein?

n (k.A.)

156 (6.4 %)

156 (10.3 %)

156 (8.3 %)

156 (5.1 %)

156 (9.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 öfter  zweimal  einmal

 keinmal

oft selten

F21 Wie oft ist es bei Ihnen in den letzten 12 Monaten vor Corona vorgekommen, dass Sie?

zur Arbeit gegangen sind, obwohl Sie sich
richtig krank gefühlt haben?

zur Genesung bis zum Wochenende
durchgehalten haben?

gegen den Rat des Arztes Ihrer Arbeit
nachgegangen sind?

zur Genesung Urlaubstage genommen haben?

sich vom Arzt ein Medikament verschreiben
ließen, um fit für die Arbeit zu sein?

n (k.A.)

156 (12.2 %)

156 (14.7 %)

156 (13.5 %)

156 (10.3 %)

156 (12.8 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 öfter  zweimal  einmal

 keinmal

oft selten

Fragen zum Verhalten im Krankheitsfall
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   Ergebnisse

F22 Wenn Sie trotz gesundheitlicher Beschwerden zur Arbeit gegangen sind: Geschah dies ...

um Ihren Arbeitsplatz nicht zu verlieren

weil Sie nicht gern den ganzen Tag zu Hause sind

aus Pflichtgefühl, weil sonst Arbeit liegen bleibt

mit Rücksicht auf Kollegen

um keine beruflichen Nachteile zu haben

Alle_Gaits2 (n=156)

0 20 40 60 80 100

in %

F23 Wie viele Tage waren Sie in den vergangenen 12 Monaten insgesamt so krank, dass Sie

Ihren üblichen (Arbeits−)Tätigkeiten nicht nachgehen konnten? 

n (k.A.)

156 (2.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 mehr als 16 Tage  13−16 Tage  9−12 Tage

 5−8 Tage  1−4 Tage  0 Tage

oft selten

F24 vor Corona: Wie viele Tage waren Sie durchschnittlich pro Jahr insgesamt so krank, dass Sie

Ihren üblichen (Arbeits−)Tätigkeiten nicht nachgehen konnten? 

n (k.A.)

156 (2.6 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 mehr als 16 Tage  13−16 Tage  9−12 Tage

 5−8 Tage  1−4 Tage  0 Tage

oft selten
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   Ergebnisse

F25 Bitte nehmen Sie zu folgenden Aussagen Stellung

Ich habe regelmäßig Kontakt zu meinem
Betriebsarzt

Ich habe hin und wieder bzw.bei Bedarf
Kontakt zu meinem Betriebsarzt

Ich kann kein richtiges
Vertrauensverhältnis zu einem Betriebsarzt
aufbauen

Der Betriebsarz wechselt ständig

Ich hatte noch nie Kontakt zu unserem
Betriebsarzt

Meine Firma hat keinen Betriebsarzt

Ich weiß gar nicht so richtig,was ein
Betriebsarzt eigentlich macht

n (k.A.)

156 (17.9 %)

156 (21.2 %)

156 (39.1 %)

156 (54.5 %)

156 (17.9 %)

156 (25.0 %)

156 (15.4 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

trifft nicht zu trifft zu

Fragen zur/m Betriebsarzt /-ärztin bzw.  
zur betrieblichen Betreuung und den  

zugehörigen Aufgaben
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   Ergebnisse

F26 Nehmen Sie den regelmässigen Check−Up bei dem/der Haus− oder anderen Facharzt/−ärztin (nicht 

Betriebsarzt/−ärztin) in Anspruch?

n (k.A.)

156 (6.4 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 habe keinen Arzt  weiß nicht  nein

 unregelmäßig  regelmäßig

nein ja

F27 Würden Sie den regelmäßigen Check−Up bei Ihrem Betriebsarzt wahrnehmen?

n (k.A.)

156 (7.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nein  weiß nicht

 ja, mache ich schon  ja, würde ich

nein ja

F28 Lassen Sie Ihren Impfpass überprüfen und nötige Impfungen vornehmen?

n (k.A.)

156 (7.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nein, bin gegen Impf.  nein, vergesse

 unregelmäßig  regelmäßig

nein ja
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   Ergebnisse

F29 Würden Sie Ihren Impfpass bei Ihrem Betriebsarzt/IhrerBetriebsärztin überprüfen und

nötige Impfungen vornehmen lassen?

n (k.A.)

156 (8.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nein  weiß nicht

 ja, mache ich schon  ja, würde ich

nein ja

F30 Bitte beurteilen Sie folgende Aussagen: Ich empfinde es als großen Vorteil, wenn

ich meinen Impfstatus von einem
Betriebsarzt überprüfen u. vervollständigen
kann

der Bertiebsarzt Gesundheit und Prävention
am Arbeitsplatz koordiniert und steuert

sich der Betriebsarzt (vermehrt)
psychischen Belangen annimmt

n (k.A.)

156 (10.3 %)

156 (12.2 %)

156 (14.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100
in %

 weiss nicht  gar nicht  eher nein

 teils teils

 eher ja  voll und ganrz

stimme nicht zu stimme zu
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   Ergebnisse

F32 Funktioniert die Terminvereinbarung mit dem Betriebsarzt / der Betriebsärztin in 

der Regel reibungslos? 

n (k.A.)

139 (68.3 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nie  selten

 meistens  immer

nie immer

F33 Haben Sie Sorge, dass der/die Betriebsarzt/−ärztin Details aus Ihrer Krankengeschichte 

an Vorgesetzte/die Personalabteilung/Kolleg*innen weitergibt? 

n (k.A.)

156 (45.5 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nie  selten

 meistens  immer

nie immer

F31 Hat ihr Betriebsarzt/ihre Betriebsärztin in der Regel ausreichend Zeit für Sie? 

n (k.A.)

139 (71.9 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 nie  selten

 meistens  immer

nie immer
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   Ergebnisse

F34 Wussten Sie, dass der/die Betriebsarzt/−ärztin der Schweigepflicht unterlieget?

n (k.A.)

156 (14.1 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

nein ja

F35 Könnten Sie sich eine Ergänzung der arbeitsmedizinischen/betriebsärztlichen Betreuung

um telemedizinische Verfahren vorstellen?

n (k.A.)

156 (12.2 %)

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

 weiß ich nicht  nein

 ja

Nein Ja
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   Kontakt

DEUTSCHE GESELLSCHAFT FÜR
ARBEITSMEDIZIN UND UMWELTMEDIZIN

Deutsche Gesellschaft
für Arbeits- und Umweltmedizin e.V.

Schwanthaler Straße 73 b
80336 München

Dr. Nadja Amler 
tel.: 09131 - 85 26111
e-mail: amler@dgaum.de 

Institut und Poliklinik
für Arbeits-, Sozial- und Umweltmedizin

Schillerstraße 29
91054 Erlangen

Wolfgang Fischmann
tel.: 09131 - 85 26131
e-mail: wolfgang.fischmann@fau.de 


